
 

N i e d e r s c h r i f t 

VEA/IX/19 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses der Gemeinde Ro-
sendahl am 25.09.2019 im Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Ro-
sendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Schulze Baek, Franz-Josef       
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Eilmann, Dirk       
Fedder, Ralf       
Meinert, Alexander sachkundiger Bürger    
Mensing, Hartwig    Vertretung für Herrn Franz 

Schubert 
Rahsing, Ewald       
Reints, Hermann       
Söller, Hubertus       
Tendahl, Ludgerus       
 
Beratendes Mitglied gem. § 58 Abs. 1 Satz 11 GO NRW 
 
Branse, Martin       
 
Von der Verwaltung 
 
Brodkorb, Anne Fachbereichsleiterin    
Wübbelt, Christoph Produktverantwortlicher    
Berger, Elke Produktverantwortliche    
Musholt, Dorothea Produktverantwortliche    
Heitz, Marco Schriftführer    
 
Als Gast zu TOP 6 ö.S. 
 
Steinert, Guido Gelsenwasser AG    
 
Als Gast zu TOP 7 ö.S. 
 
Osterhues, Ingo Büro T + O    
 
Als Gast zu TOP 4 nö.S. 
 
Hein, Rainer Abwasserbetrieb Stadt Bill-

erbeck 
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Es fehlt entschuldigt: 
 
Das Ausschussmitglieder 
 
Schubert, Franz       
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 22:32 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek begrüßt die Ausschussmitglieder und die Vertreterin-
nen und Vertreter der Verwaltung sowie Herrn Seyock von der Allgemeinen Zeitung. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 16. September 2019 form- und frist-
gerecht eingeladen wurde und der Ausschuss beschlussfähig ist.  
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch.  
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt.  

 

 

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO 

  

 Es werden keine Anfragen von den Ausschussmitgliedern gestellt.  

 

 

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschusssit-

zungen 
  

 Berichtsbedarf liegt nicht vor.  

 

 

4 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift gemäß § 24 Abs. 5 GeschO 

  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek fragt, ob es Einwendungen gegen die öffentli-
che Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses vom 06. 
Februar 2019 gibt. 
 

Da dieses nicht der Fall ist, fasst der Ausschuss folgenden Beschluss:  

 

 Die öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses 
VEA/IX/17 vom 06. Februar 2019 wird hiermit formal genehmigt. 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

5 Mitteilungen 

5.1 Neue Biomülltüten - Frau Berger 

  

 Produktverantwortliche Berger teilt mit, dass im Bürgerbüro der Gemeindeverwaltung 
neue Tüten zur Entsorgung des Biomülls, welche zunächst kostenlos an die Bürger-
schaft ausgegeben werden, erhältlich seien. Die neuen Mülltüten seien, im Gegen-
satz zu den bisherigen Biomülltüten, schneller zu kompostieren. Ein entsprechender 
Pressebericht zu den neuen Biomülltüten werde in der Tageszeitung erfolgen. 
 
Ausschussmitglied Reints möchte wissen, ob es auch weiterhin möglich sei, die Ta-
geszeitung zur Entsorgung des Biomülls zu nutzen. 
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Produktverantwortliche Berger bestätigt dies.  

 

 

6 Vorstellung der Stufe 1 des Fremdwassersanierungskonzeptes der Gemeinde 

Rosendahl 

Vorlage: IX/770 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/770 und 
gibt Erläuterungen. 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn 
Guido Steinert von der Gelsenwasser AG.  
 
Herr Steinert stellt die Stufe 1 des Fremdwassersanierungskonzeptes der Gemeinde 
Rosendahl mittels einer Power-Point-Präsentation ausführlich vor. Die Power-Point-

Präsentation liegt der Niederschrift als Anlage I bei. Herr Steinert stellt insbesondere 
den hohen Anteil von Fremdwasser in den einzelnen Ortsteilen von Rosendahl dar, 
da dies ein unerwünschter und kostenintensiver Bestandteil des abzuleitenden 
Schmutzwassers sei. Anschließend geht er auf die Priorisierung der Einzugsgebiete 
hinsichtlich ihres Fremdwasseranfalls ein. Abschließend stellt er einen Ausblick auf 
die 2. Stufe des Fremdwassersanierungskonzeptes vor. 
 
Auf Fragestellungen, Anregungen und Bedenken der Ausschussmitglieder zu der 
Thematik gehen Bürgermeister Gottheil, Herr Steinert sowie die anwesenden ge-
meindlichen Bediensteten ausführlich und umfänglich ein. 
 
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen.  

 

 Der Ver- und Entsorgungsausschuss nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. Sofern 
weitere Ergebnisse vorliegen, sind diese dem Ausschuss in einer der nächsten Sit-
zungen zur Beratung vorzustellen. 
 

 

7 Kanalsanierung im Bereich der Straße "Am Holtkebach", OT Holtwick 

Vorstellung der Maßnahme und Zustimmung zu einer erheblichen außerplan-

mäßigen Verpflichtungsermächtigung gemäß § 85 Abs. 1 Satz 2 in Verbindung 

mit § 83 Abs. 2 Satz 1 Gemeindeordnung  NRW 

Vorlage: IX/771 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/771 und 
gibt Erläuterungen. 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn 
Ingo Osterhues vom Büro „T & O – Bauen und Umwelt GmbH“. Herr Osterhues stellt 
die Kanalsanierung im Bereich der Straße „Am Holtkebach“ in Holtwick mittels einer 
Power-Point-Präsentation ausführlich vor. Die Power-Point-Präsentation liegt der 

Niederschrift als Anlage II bei. Herr Osterhues geht auf die Lage, die Bestands- und 
die Schadenserfassung der Kanalisation ein. Auch macht er exemplarisch auf vor-
handene Schadensbilder in der vorhandenen Kanalisation aufmerksam. Anschlie-
ßend geht er auf die Sanierung des Kastenprofils und entsprechende Maßnahmen 
und Ausmaße ein. Weiteres Thema ist die Vorstellung eines Trennsystems für die 
anfallenden Oberflächen- und Schmutzwasssermengen.  
 
Auf Fragestellungen, Anregungen und Bedenken der Ausschussmitglieder zu der 
Thematik gehen Bürgermeister Gottheil, Herr Osterhues sowie die anwesenden ge-
meindlichen Bediensteten ausführlich und umfänglich ein. 
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Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Die Ausführungen werden durch den Ausschuss zur Kenntnis genommen. Eine for-
male Beschlussfassung erfolgt durch den Ausschuss nicht.  

 

 

8 Gebührennachkalkulation 2018 und Prognose 2019 für die Abwasserbeseiti-

gung (Schmutz- und Niederschlagswassergebühren) 

Vorlage: IX/754 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/754 und 
gibt Erläuterungen. 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 

Anschließend fasst der Ausschuss folgenden Beschluss:  

 

 Die Gebührennachkalkulation 2018 sowie die Prognose für das Jahr 2019 für den 
Bereich der Schmutz- und Niederschlagswassergebühren werden zur Kenntnis ge-
nommen. 

 

 Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

 

 

9 Gebührennachkalkulation 2018 und Prognose 2019 für die Abfallverwertung 

und -entsorgung 

Vorlage: IX/772 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/772 und 
gibt Erläuterungen. 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 

Anschließend fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 

 

 Die Gebührennachkalkulation 2018 sowie die Prognose für das Jahr 2019 für den 
Bereich der Abfallverwertung und -entsorgung werden zur Kenntnis genommen.  

 

 Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

 

 

10 Gebührennachkalkulation 2018 und Prognose 2019 für die Straßenreinigung 

Vorlage: IX/768 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/768 und 
gibt Erläuterungen. 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 

Anschließend fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 

 

 Die Gebührennachkalkulation 2018 sowie die Prognose für das Jahr 2019 für den 
Bereich der Straßenreinigung werden zur Kenntnis genommen. 

 

 Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
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11 Gebührennachkalkulation 2018 und Prognose 2019 der Benutzungsgebühren 

für die Übergangsheime 

Vorlage: IX/755 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/755 und 
gibt Erläuterungen. 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 

Anschließend fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 

 

 Die Gebührennachkalkulation 2018 sowie die Prognose für das Jahr 2019 der Be-
nutzungsgebühren für die Übergangsheime werden zur Kenntnis genommen. 

 

 Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

 

 

12 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt.  

 

 
 
 
 
 

Franz-Josef Schulze Baek 
Ausschussvorsitzender 

Marco Heitz 
Schriftführer 
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